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Україна має великий потенціал виробництва харчових продуктів. Однак конкурувати на світових 
ринках поки не можливо, в силу того, що для їх виробництва використовуються старі, енергоємні 
технології. Одним їх енергоємних сектором харчової промисловості є виробництво концентратів. На 
даний момент концентрати харчових рідин отримують за випарюванням з них частини води. Метою 
концентрування харчових продуктів є зменшення корисного об'єму продукту, збільшення рівня 
певних компонентів в розчині, зниження активності мікроорганізмів у продукті, часткове 
зневоднення розчину перед його повної дегідратацією і прискорення процесу утворення осаду. Крім 
того використання харчових концентратів дозволяє змінити затрати та транспортування на 
зберігання харчових продуктів.  

Однак на сучасному етапі, коли ціни на енергоносії постійно збільшуються, виникає потреба у 
зниженні вартості енергії в собівартості готової продукції. Одним рішенням цієї проблеми є 
використовування альтернативних джерел енергії. Для випарювання доцільним є використовування 
теплового насосу на основі холодильної машини. Аналіз температурних режимів роботи випарної 
установки дозволяє стверджувати, що при використовуванні теплового насосу на при випарюванні 
коефіцієнт перетворювання електричної енергії в теплову складає 6-7. На сучасному етапі, коли 
вартість 1 Дж. електричної енергії в вдвічі більше ніж вартість 1 Дж. теплової енергії, енергетичну 
складову в собівартості буде зменшено в 3 рази. Для підтвердження наших припущень та досліджень 
режимних параметрів роботи створено стенд, схема якого приведена на рис 1.  

 
1 – система вимірювання, 2 – випарник, 3 – ТРВ, 4 – компресор, 5 – конденсатор,  

6 – вакуум-насос 
Рис. 1 – Схема стенду дослідження вакуум-випарної установки на основі теплового насосу 

Під час проведення досліджень вимірюються наступні параметри: кількість продукту, час 
проведення експерименту, тиск випарювання, температура кипіння продукту, температура 
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конденсації водяних парів, електроспоживання теплового насосу, тиск та температуру конденсації 
холодильного агенту, тиск та температуру випаровування холодильного агенту, кількість виділеної 
вологи. 
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